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Niederschrift 
 
über die 05. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hattstedt am 16.02.2009 in der 
Gastwirtschaft Christiansen, Hattstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 19.30 Uhr 
Ende der Sitzung: 23.05 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Ralf Heßmann 
2. Gemeindevertreterin Ilona Dethlefsen  
3. Gemeindevertreter Karl-Heinz Hansen  
4. Gemeindevertreter Hans-Heinrich Horstmann 
5. Gemeindevertreter Helge Horstmann 
6. Gemeindevertreter Ralf Jacobsen 
7. Gemeindevertreterin Birgit Kath 
8. Gemeindevertreter Werner Meyer 
9. Gemeindevertreterin Sandra Milke 
10. Gemeindevertreter Dieter Neumann 
11. Gemeindevertreterin Christel Schmidt 
12. Gemeindevertreter Kay Siemen 
13. Gemeindevertreter Manfred Thiel 
14. Gemeindevertreterin Regina Timme 
15. Gemeindevertreter Rüdiger Voß 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung Juliane Hegemann und Olaf Ketelsen fehlen 
entschuldigt. 
 
Außerdem sind anwesend: 
Frank Feddersen, Schriftführer 
Herr Rahn von den Husumer Nachrichten 
sowie 20 Zuhörer  
 
 
Bürgermeister Ralf Heßmann eröffnet die Sitzung mit der Begrüßung aller Anwesenden. Ein 
besonderes Grußwort gilt den erschienenen Gästen. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.  
Der erkrankten Juliane Hegemann übermittelt er auf diesem Wege die besten 
Genesungswünsche. 
Die Tagesordnung wird auf Antrag einstimmig wie folgt geändert: Zu TOP 6 werden die Worte 
„mit anschließender Ernennung und Vereidigung“ gestrichen, da die Gemeindevertretung 
Wobbenbüll die Wahlen noch bestätigen muss.  
Des Weiteren wird die TO um die unten aufgeführten TOP 10 bis 12 erweitert, so dass der 
bisherige TOP 10 nunmehr unter TOP 13 abgehandelt wird. 
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 4. Sitzung am 11.12.2008 
3. Berichte des Bürgermeisters 
4. Berichte der Ausschüsse 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Bestätigung der Wahl des Gemeindewehrführers und des stellv. Gemeindewehrführers  
7. Antrag der SPD-Fraktion wegen Umbesetzung im Finanzausschuss 
8. Ausbau des Mittelweges 
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a. Festlegung der Ausbaugrenze nach der Ausbaubeitragssatzung 
b. Beschlussfassung über den Ausbau 

9. Antrag auf Ausweisung von Windeignungsflächen 
10. Widmung Westerwung 
11. Straßenreinigung in Hattstedt 
12. Partnerschaft Tarjan 
Nicht öffentlich 
13. Personal- und Grundstücksangelegenheiten 
 
 
1. Einwohnerfragestunde 

• Die Höhe der Schredderplatzgebühren werden zukünftig auch auf der Homepage 
stehen. 

• Im Rahmen der Erschließung des B-Planes Nr. 18 wird auch die Durchfahrt zum 
Halligblick erstellt. 

• Neben den fertigen Protokollen wird auch zukünftig die Tagesordnung der 
anstehenden Gemeindevertretersitzungen auf der Homepage veröffentlicht. 

 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 4. Sitzung am 11.12.2008 

Zu TOP 7 wird mitgeteilt, dass der genaue Standort für den Brunnen gemeinsam mit 
Manfred Thiel festgelegt wird. Anschließend wird die Niederschrift einstimmig festgestellt. 

 
 
3. Berichte des Bürgermeisters 

• Beim am 13.02.2009 durchgeführten Bürgermeisterpokalschießen haben Christel 
Schmidt und Ralf Heßmann den 6. Platz belegt.  

• 25.02.09 Jugend-, Kultur- und Sportausschuss 
• 26.02.09 Jahreshauptversammlung Freunde für Hajnowka 
• 27.02.09 Notartermin Bürgermeister in Sachen Grundstückskaufvertrag B-Plan 18 
• 28.02.09 Jahreshauptversammlung HGV 
• 02.03.09 Elterninformation Kindergarten 
• 04.03.09 Kindergartenausschusssitzung An de Kark 
• 14.03.09 Fußballturnier Spielmannszug – Es werden noch weitere Teilnehmer 

gesucht 
• Jahreshauptversammlung Spielmannszug 
• Die nächste Sitzung der Gemeindevertretung findet am 02.04.09 statt. Der Landrat 

wird zu Gast sein. 
• Die Reparaturen bei der Alten Schule wurden erledigt. 
• Am 20.01.09 hat ein weiteres Standumlandgespräch stattgefunden.  
• Die Aufstellung der Flutlichtmasten auf dem Sportplatz geht voran. 
• Die Bäume auf dem Grundstück Westerwung wurden gesägt. Die Stumpen müssen 

noch entfernt werden. 
• In Sachen Breitbandversorgung wird ein Gutachter auf Amtsebene mit einer 

Machbarkeitsstudie beauftragt. Die Kosten für die Gemeinde belaufen sich auf rund 
240 €. Dies wird zustimmend zur Kenntnis genommen.  

• Am 16.02.09 hat eine Verkehrsschau stattgefunden. Die bisherigen beiden 
Fußgängerampeln werden gut frequentiert, so dass eine Verlegung nicht in Frage 
kommt. Die Verschleißdecke der B 5 wird erneuert. Ein Antrag für eine 3. Ampel im 
Bereich TOP Kauf/ Schlachter wird gestellt. Dazu ist es erforderlich, den querenden 
Fußgängerverkehr zu zählen. Als Zähltage werden jeweils Dienstag und Donnerstag 
im Juli außerhalb der Ferienzeit vorgesehen. 

• Die Umsetzung der Ortsumgehung B 5 stockt. Der Bürgermeister hat gemeinsam mit 
Herrn Steincke, Bürgermeister Breklum, und Herrn Hems, Bürgermeister Bredstedt, ein 
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Schreiben an den Wirtschaftsminister gerichtet. Gegebenenfalls wird ein gemeinsamer 
Ortstermin durchgeführt. Es geht um die Sachstandsfeststellung.  

• Es wird kurz von der letzten Amtsausschusssitzung berichtet sowie die Termine für 
2009 bekannt gegeben . 

• Der Antrag auf Neueinteilung der Bezirke der Berichterstattung in den Husumer 
Nachrichten wurde negativ beschieden. Weiterhin wird bemängelt, dass die 
Berichterstattung nicht amtsbezogen erfolgt, sondern dass Berichte der Gemeinde 
Hattstedt im Bredstedter Teil abgebildet werden. 

 
 
4. Berichte der Ausschüsse 

• Finanz- und Wirtschaftsausschuss - Die nächste Sitzung wird durchgeführt, sobald 
die Jahresrechnung 2008 fertiggestellt ist. 

• Bauausschusses - Es wird kurz über die Maßnahme Mittelweg berichtet. 
• Schulverbandssitzung - Zwischenzeitlich hat keine Sitzung stattgefunden. Die 

nächste Bau- und Bewirtschaftungsausschusssitzung findet am 23.02.09 statt. Der 
Schulverband tagt am 03.03.09. Für das Konjunkturprogramm wurden viele 
Maßnahmen angemeldet. Durch die im Rahmen der Sanierung durchgeführten 
Fassadensanierungen sind Energieeinsparungen in Höhe von rd. 7.000 € pro Jahr zu 
verzeichnen. 

• Kindergartenausschuss – Z.Z. besuchen 94 Kinder den kommunalen Kindergarten 
sowie 39 Kinder den Kindergarten An de Kark. Bei einer Gruppengröße von 22 Plätzen 
sind 39 freie Plätze bzw. bei einer Gruppengröße von 20 Plätzen sind 33 freie Plätze 
zu vergeben. Bereits 31 Neuanmeldungen liegen vor. Am 02.03. findet eine 
entsprechende Elterninformation statt. Die Sandkistenumrandung wurde geliefert und 
wird bald eingebaut. Die Auswertung der Umfrage zur Bedarfsermittlung einer Krippe 
wird vorgestellt. Ebenso eine Kostenschätzung der Elterngebühren für den Betrieb der 
Krippe sowie eine Berechnung der Elterngebühren für die Kindergärten. Diese 
Vorlagen liegen allen Gemeindevertretern vor und werden nach Fraktionsabstimmung 
Gegenstand der Tagesordnung der nächsten Gemeindevertretersitzung sein. Die 
nächste Kindergartenausschusssitzung findet am 23.04.09 statt. 

• In der nächsten Sitzung des Jugend-, Kultur- und Sportausschusses am 25.02. wird 
u. a. über den Seniorenbeauftragten beraten. 

• Die nächste Sitzung der AG Tourismus findet Mitte März statt. Neue Broschüren 
„Willkommen in Hattstedt“ wurden an alle Vermieter verteilt. Im Amtsblatt sind einige 
Hattstedter Termine verkehrt abgedruckt. 

• Das Reitwegenetz wird im Mai eröffnet. Eine entsprechende Karte und Flyer liegen 
dann vor. 

 
 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

• Der Jugend-, Kultur- und Sportausschuss wird beauftragt, sich mit dem Sportplatz in 
Abstimmung mit dem Bauausschuss zu befassen. 

• Es wird vorgeschlagen, den Neubau des Sportplatzgebäudes möglicherweise über das 
Konjunkturprogramm abzuwickeln. 

• Ein Antrag vom dänischen SSF auf Zuschuss für Vereinsarbeit vom 15. Januar 2008! 
liegt nicht vor. 

• Der Antrag für eine Kostenerstattung dänischer Kindergärten wird in der nächsten 
Finanzausschusssitzung behandelt. 
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6. Bestätigung der Wahl des Gemeindewehrführers und des stellv. 
Gemeindewehrführers 
In der Wahlversammlung der Freiwilligen Feuerwehr am 16. Januar 2009 wurde Günther 
Neumann zum Gemeindewehrführer wiedergewählt, sowie Gunnar zum stellv. 
Gemeindewehrführer gewählt. 
Die Gemeindevertretung bestätigt einstimmig die Wahlen. Da die Gemeindevertretung 
Wobbenbüll die Wahlen auch noch bestätigen muss, wird Bürgermeister Heßmann die 
Ernennung und Vereidigung der Gewählten in der nächsten Sitzung der 
Gemeindevertretung Wobbenbüll durchführen. 

 
 
7. Antrag der SPD-Fraktion wegen Umbesetzung im Finanzausschuss 

Einstimmig wird auf Antrag der SPD-Fraktion beschlossen, dass das bisherige 
Finanzausschussmitglied Regina Timme und ihre Vertreterin Sandra Milke ihre Positionen 
tauschen, so dass zukünftig Sandra Milke Finanzausschussmitglied ist und Regina Timme 
ihre Vertreterin.  
 
 

8. Ausbau des Mittelweges 
a. Festlegung der Ausbaugrenze nach der Ausbaubeitragssatzung 
b. Beschlussfassung über den Ausbau 

Bürgermeister Ralf Heßmann übergibt den Vorsitz an seine Vertreterin Christel Schmidt, 
da er als Anlieger der Straße Mittelweg befangen ist und weder an der Beratung noch 
Beschlussfassung teilnimmt. Bei der Gelegenheit wird eine anonyme Eingabe eines 
Bürgers kurz angesprochen und zur Kenntnis genommen. 
 
a) Die Ausbaugrenze nach der Ausbaubeitragssatzung wird einstimmig einschließlich der 

jeweiligen Eckgrundstücke von der Hauptstraße bis zum Lehmkuhlenweg festgelegt. 
b) Stellv. Bauausschussvorsitzender Helge Horstmann erläutert den Werdegang und 

Sachstand der gesamten Maßnahme umfassend. Die Anfragen, Einwände der 
Anlieger wurden so weit wie möglich berücksichtigt.  
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung die Maßnahme gemäß Variante 3.2 des 
Ing.-Büros Ivers durchzuführen. Des Weiteren wird einstimmig beschlossen, die 
Asphaltierung zwischen Marschenblick und Lehmkuhlenweg durchzuführen, wobei die 
Mehrkosten in Höhe von ca. 11.000 € nicht umlagefähig sind und dementsprechend zu 
Lasten der Gemeinde gehen. 
Außerdem wurde beantragt, die Straßenbeleuchtung im Zuge der Baumaßnahme mit 
zu erneuern, wobei entsprechende Kabelschleifen im Zuge der Baumaßnahme mit 
verlegt werden.  
Dieser Antrag wird bei 2 Stimmen dafür abgelehnt, sodass es zunächst bei der alten 
Straßenbeleuchtung verbleibt. Die Erneuerung der Straßenbeleuchtung wird 
möglicherweise zu einem späteren Zeitpunkt, sobald ein Gesamtkonzept für die 
Straßenbeleuchtung im gesamten Gemeindegebiet der Gemeinde Hattstedt vorliegt, 
durchgeführt. 
Die weitere Fortsetzung des Bürgersteiges bis zum Lehmkuhlenweg wird einstimmig 
abgelehnt. 

 
Bürgermeister Heßmann übernimmt wieder den Vorsitz. 

 
 
9. Antrag auf Ausweisung von Windeignungsflächen 

Ausführlich erläutert Bürgermeister Heßmann die gesamte Thematik und den Werdegang. 
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung einen Antrag auf Ausweisung von 
Windeignungsflächen im Regionalplan V-Teilfortschreibung beim Kreis Nordfriesland zu 
stellen. Der Antrag liegt allen Gemeindevertretern vor und wird vom Bürgermeister 
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teilweise verlesen. Dieser Antrag beinhaltet u.a. ein erstelltes Schall- und 
Schattengutachten. Ob der Kreis und das Land dann zu gegebener Zeit tatsächlich 
antragsgemäß die anvisierten Flächen ausweist, muss abgewartet werden. 
 
 

10. Widmung Westerwung 
Die Gemeindevertretung beschließt bei 1 Enthaltung, den öffentlichen Gemeindeweg 
Fußweg südliches des Westerwung teilweise (Gemarkung Hattstedt, Flurstück 490, Flur 
1), als öffentlichen Weg durch Widmung für den öffentlichen Verkehr freizugeben. Der 
Fußweg wird dann als Gemeindestraße als Ortsstraße (keine Durchgangsstraße, sondern 
vielmehr eine Anliegerstraße) für die Erschließung des Flurstückes 503 eingestuft. Der 
eingelegte Widerspruch eines Anliegers wird zur Kenntnis genommen. 
 
 

11. Straßenreinigung in Hattstedt 
Das Team Ordnung, Bau und Liegenschaften empfiehlt der Gemeindevertretung eine 
Straßenreinigungssatzung auf Grund einer erstellten Mustersatzung zu entwickeln und zu 
beschließen. Umfassend werden von der Gemeindevertretung die Vor- und Nachteile 
einer derartigen Satzung herausgearbeitet. Bei 1 Gegenstimme wird beschlossen, keine 
Straßenreinigungssatzung zu erlassen, da kein akuter Handlungsbedarf gesehen wird. 
Trotzdem wird allen Gemeindevertretern die Mustersatzung vom Bürgermeister zur 
Verfügung gestellt. 
 
 

12. Partnerschaft Tarjan 
Im Jahre 2007 wurde die Partnerschaft mit Tarjan/Ungarn besiegelt. Tarjan liegt ca. 80 km 
östlich von Budapest. Weitere Informationen sind auf der Homepage der Gemeinde 
abgebildet. Bisher ist seit der Partnerschaftsgründung nicht viel passiert. Um die 
Partnerschaft mit Leben zu füllen, sind nicht nur Vereine und Verbände und die Gemeinde 
aufgerufen, dazu beizutragen. Karl-Heinz Hansen wird als sog. Partnerschaftsbeauftragter 
eingesetzt. Herr Hansen wird dann jeweils in den Sitzungen der Gemeindevertretung über 
mögliche Aktivitäten berichten. Dies findet allgemeine Zustimmung. 

 
 
 
Für den nicht öffentlichen Teil der Sitzung verlassen die Zuhörer den Sitzungsraum.  
 
Nichtöffentlich 
 
13. Personal- und Grundstücksangelegenheiten 

 
… 
 

 
Nachdem der Bürgermeister die Öffentlichkeit wieder hergestellt und die gefassten 
Beschlüsse bekanntgegeben hat, schließt er die Sitzung. 
 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführer 


